

# 上亿年光阴，造就一件孤品

本报记者 潘鑫 通讯员 胡少平



在桑植县利福塔乡，有一个叫邹军的匠人。在他的生命里，除了家人，与他终日为伴的就是石头。要说他的石头，那可是大有来头，都是从数亿年前穿越而来的古生物化石。

走进他的展览室，架上陈列着三叶虫化石、喇叭角化石、震旦角化石、多壁珊瑚化石等制作的艺术品。这些化石生物的生活年代有距今2.5亿年的，有最远距今4.8亿年的。倾听它们形成的过程，需要丰富的想象力将人拉回上亿年前的海洋世界。

他的作品主要分为屏风、摆件、砚台、茶台、烟缸等。每一幅作品，由于化石年代、形态、以及创作者的构思不同，都称得上是孤品。

喜欢他作品的人，大多是古生物化石收藏爱好者。与单纯收集化石原石不同，他的化石艺术品重在根据化石的布局和形态进行二次艺术创作。化石艺术品的价值首先取决于化石的收藏价值，而化石生物的生活年代越久，化石形态越完整，数量越多，则价值更高。

邹军介绍：雕刻中要遵循的重要原则就是要把化石的形态展示出来，并且能够与创作的思想相得益彰。

于是，一旦他在雕刻中发现石头内层出现新化石一角，就会顺势改变思路，让整幅画面应景、和谐。十八岁就在县工艺美术厂学习雕刻，三十多年里，他早已将浮雕、圆雕和镂空雕技艺掌握得炉火纯青。每次面对新石，他都能迅速确定呈现方式。

但这几年，他突然开始慢下来。化石是集合了宇宙、地球、生命的共同智慧，以极大耐心在时间的长河中孕育而成。为了使这些大自然最伟大的艺术得到最好地保存和传承，他对自己提出了更高的要求，希望把每一件当做绝版艺术品来打造。

## 快节奏生活，需要喝杯茶

本报记者 潘鑫 通讯员 胡少平



程。用白茶代替传统的绿茶、红茶，其出发点是白茶属于微发酵茶，在与空气接触中充分氧化，可以产生更多有益于人体的微量元素。而多次配比研制，2克的茶叶量，可以进行5泡以上，基本可以满足日常需求。

由于绿茶要冷藏保存，红茶直接冲泡的口感欠佳，白茶无论从汤色、口感和保存来说都更加合适。因此，我们的杯茶主打白茶。其品牌创始人向林君介绍，这款杯茶今年5月才刚刚上市。

他说，生活里，并不是所有人都能静下来，享受茶道。如果仪式感十足的功夫茶是给爱茶者一次精神上的茶文化洗礼，那么，杯茶就是给快节奏的生活，一杯热气腾腾、茶香四溢的味觉犒赏。

如果来到一百多年前的福州街头，你可能会看到这样一幅景象：经验老到的匠人，一手持刀，一手拿着木头，眼神坚定，手上的动作迅速且细致，一块块普普通通的木头，在匠人的手里逐渐变成俊秀的山峰，或者是枝叶繁茂的大树。

这可不是简单的木雕，而是师傅们在用木头画一幅神奇的画——软木画。什么是软木画？说是画，更确切地说这是一座集雕刻、构图、造景于一体的艺术品。3D立体造型，原木色调，纯粹质朴，看起来雅致又舒服。如果凑近仔细看，你会发现它的每一簇针叶都非常精致逼真，这都是纯手工一刀刀刻出来的，相当考验师傅们的功力和审美。软木画也称作软木雕和木画，仅产于福建福州地区，与寿山石雕刻、脱胎漆器并称为福州工艺美术三宝。

值得一提的是软木质地轻软、耐磨又富有弹性，用它作画，纹理细腻逼真；还具有不透水、不易燃、抗腐蚀等特性，便于保存。

用来送人，雅致特别又很有心意；自己用，是个可摆可挂，装点空间的好物，可以说是个能传家的宝贝。这种取材于大自然，经过人工雕、画工艺再创作，展现山水自然景色的作品，是人类崇敬自然，追求人与自然和谐共生的一种美好表达方式。一百多年来，软木画和福州一同成长，融合了传统民俗文化和历史，代表了一座城和几代人的记忆，文化价值珍贵，是中国传统手工艺中一块不可多得的瑰宝。

（来源：微信公众号 一条）

## 用木头“画”出一副神奇的画

